
 
บทที่ 3 

ระเบียบวิธีวจิัย 
 

3.1 ขอบเขตการวิจัย 
การศึกษานี้มุงเนนวิเคราะหการจัดสรรเงินอุดหนนุทั่วไปจากรัฐบาลและศึกษาความ

เพียงพอตอการดําเนินงานในหนาที่ของเทศบาลตามพระราชบัญญัติเทศบาล  โดยใชเทศบาลเมือง
ลําพูนเปนกรณีศึกษา 

 
3.2 ประชากร และการเก็บรวบรวมขอมูล 
 ประชากรที่ใชในการศึกษาครั้งนี้ก็คือ เทศบาลชั้น 3* ซ่ึงเปนเทศบาลรวมชั้นเดียวกับ

เทศบาลเมืองลําพูน ทั้งหมด 25 เทศบาล (รวมเทศบาลเมอืงลําพูน)  
 การเก็บรวบรวมขอมูลโดยแหลงขอมูลในการศึกษาครัง้นี้ ไดทําการออกแบบสํารวจเพื่อขอ
ขอมูลทุติยภูมิเกี่ยวกับตวัช้ีวดัประสิทธิภาพการทํางานของเทศบาลเมืองลําพูนและเทศบาลใน
ระดับชั้นเดียวกัน (เทศบาลชัน้ 3) ซ่ึงเปนขอมูลตามเครื่องชี้วัดการทํางานที่วัดผลเปนตัวเลขไดและ
เปนดัชนีที่มีผลตอการใชตัดสินใจตามหลกัเกณฑในการแบงเงินอุดหนนุใหแกเทศบาล  โดยใช
ขอมูลรายป  ตั้งแตป พ.ศ. 2543  ถึงป พ.ศ. 2549 

และขอขอมูลทุตยิภูมแิสดงเงินอุดหนนุจากรัฐที่ใหกับเทศบาลเมืองลําพูนและเทศบาลใน
ระดับชั้นเดียวกัน (เทศบาลชัน้ 3)  ขอมูลตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป  ตั้งแตป  2543  
ถึงป  2550  จากสํานักคณะกรรมการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถ่ิน นอกจากนั้น
จะไดทําการศกึษาถึงหลักเกณฑการจดัสรรเงินอุดหนนุที่รัฐบาลสวนกลางใชในการตัดสินใจแบง
รายไดใหกับเทศบาล ตามหลักเกณฑของกรมการปกครอง 

 
________________________ 

* เทศบาลชั้น 3 จํานวน 25 เทศบาล ประกอบไปดวย : เทศบาลเมืองปทุมธานี, เทศบาลเมืองพระ

ประแดง, เทศบาลเมืองสมุทรสงคราม, เทศบาลเมืองสิงหบุรี, เทศบาลเมืองอางทอง, เทศบาลเมืองตาก, เทศบาล
เมืองพิจิตร, เทศบาลเมืองเพชรบูรณ, เทศบาลเมืองลําพุน, เทศบาลเมืองสุโขทัย, เทศบาลเมืองสวรรคโลก, 
เทศบาลเมืองเลย, เทศบาลเมืองชุมพร,เทศบาลเมืองกันตัง, เทศบาลเมืองระนอง, เทศบาลเมืองพนัสนิคม, เทศบาล
เมืองศรีราชา, เทศบาลเมืองปราจีนบุร,ี เทศบาลเมืองอุทัยธานี, เทศบาลเมืองตาคลี, เทศบาลเมืองสองพี่นอง, 
เทศบาลเมืองปากชอง, เทศบาลเมืองบัวใหญ, เทศบาลเมืองนาสาร, เทศบาลเมืองแสนสุข 
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3.3 การวิเคราะหขอมูล 
 การศึกษาครั้งนี้จะทําการศึกษาเปรียบเทยีบเงินอุดหนุนที่เทศบาลเมืองลําพูนควรไดรับตาม

หลักเกณฑการจัดสรรเงินอุดหนนุ (รายละเอียดตาม 3.3.2) ที่สัมพันธกับเครื่องชี้วัดการทํางาน
(รายละเอยีดตาม 3.3.1) กับเงินอุดหนนุที่ไดรับจริงในแตละป และศึกษาการใชจายงบประมาณที่
เปนเงินอุดหนนุที่ใชในการทํางานของเทศบาลเมืองลําพูน    วาเพียงพอตอการดําเนินงานโดยรวม
หรือไม  ซ่ึงการดําเนินงานนัน้จะตองสอดคลองกับนโยบายและเปนไปตามหนาที่ทีร่ะบุไวใน
พระราชบัญญัติเทศบาล  และผลการปฏิบัติงานควรไดมาตรฐานตามเกณฑเครื่องชี้วดัการทํางาน  
ซ่ึงมีเกณฑมาตรฐานในการเปรียบเทียบประสิทธิผลการดําเนินงานกับเทศบาลอื่นๆ ในระดับชั้น
เดียวกัน  (ซ่ึงขอบเขตของการศึกษาครั้งนี้จะขอวัดผลประสิทธิภาพการทํางานโดยใชเครื่องมือช้ี
วัดผลการทํางานเฉพาะหัวขอที่มีสวนในการประกอบการพิจารณาเงินอุดหนุนเทานัน้) 

การศึกษาเปรยีบเทียบการใชจายงบประมาณที่เปนเงนิอุดหนุนทีใ่ชในการทํางานของ
เทศบาลเมืองลําพูนกับเงนิอุดหนุนที่ไดรับจริงในแตละป  ซ่ึงหากพบวาเงินอุดหนนุที่ไดรับเพียงพอ
จึงจะวิเคราะหตอไปถึงการดาํเนินงานในดานใดที่ควรไดรับการสงเสริมและพัฒนามากขึ้น  โดย
พิจารณาจากเครื่องชี้วัดการทํางานที่แสดงวางานดานใดที่ควรไดรับการปรับปรุงพัฒนา  แตหากเงนิ
อุดหนุนทีไ่ดรับการจัดสรรมาไมเพียงพอตอการดําเนินงานใหไดตามหนาที่ที่ระบุไวตาม
พระราชบัญญัติ  โดยพจิารณาจากเครื่องชี้วดัการทํางานทีม่ีประสิทธิผลต่ํากวาเทศบาลอื่นใน
ระดับชั้นเดียวกัน ก็จะไดวเิคราะหแนวทางการเพิ่มรายไดแกเทศบาลซึ่งมีอยูหลายวิธี  แตจากการ
วิเคราะหจะไดเสนอแนะวิธีที่สอดคลองกับนโยบายและมีผลดีมากที่สุด 

 
3.3.1 เคร่ืองชีวั้ดการทํางานของเทศบาล 
        เครื่องชี้วัดการทํางาน มจีุดมุงหมายสะทอนผลการทํางานขององคกร โดยเปรียบเทียบ

กับหลักเกณฑที่กําหนด โดยใชขอมูลเชิงปริมาณซึ่งสามารถวัดคาได ตคีวามได และสามารถนําไป
เปรียบเทียบระหวางหนวยงานได เพื่อสะทอนวาหนวยงานนั้นๆมีผลการทํางานอยางไรในรอบป 
เครื่องชี้วัดการทํางานของเทศบาลที่จะใชในการวิเคราะหคร้ังนี้ เปนเครื่องชี้วัดการทาํงานที่นําเสนอ 
โดยสถาบันวิจยัเพื่อการพัฒนาแหงประเทศไทย ตอกรมการปกครอง ซ่ึงระบุไว  26  ตัวแปร  
จําแนกออกเปน  6  กลุม  (ดิเรก ปทมสิริวัฒน, 2542) 

 กลุม  1 การใหบริการ  ประกอบดวยเครื่องชี้วัด  5  ตัว  ดังตอไปนี้ 

เครื่องชี้วัดที่ 1.1 =  พื้นที่สวนสาธารณะและสนามกีฬา  (ตร.กม.) 
                       จํานวนประชากร 
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  สวนสาธารณะและสนามกีฬาเปนบริการอยางหนึ่งที่ เทศบาลพึงจัดใหแก
ประชาชน เทศบาลที่สามารถจัดพื้นที่สวนสาธารณะและสนามกีฬาใหประชาชนไดมาก จึงนับวามี
ผลงาน และทํางานไดอยางมีประสิทธิผล ดังนั้นอัตราสวนนี้ควรจะมีคามาก อยางไรก็ตาม เกณฑ
มาตรฐานในเรื่องนี้ก็จะแตกตางกันไปตามระดับเทศบาล (นคร เมือง และตําบล) 
  กรมการผังเมืองไดกําหนดมาตรฐานในเรื่องนี้ไว ดังนี้ 

1. เมืองหลวงที่มีประชากรมากกวา 1,500,000 คน ควรมีพื้นที่สาธารณะและ
สนามกีฬา 0.5-1.8 ไร ตอประชากร 1,000 คน 

2. เมืองใหญที่มีประชากร 200,000 - 1,500,000 คน  ควรมีพื้นที่สาธารณะและ
สนามกีฬา 0.8- 2 ไร ตอประชากร 1,000 คน 

3. เมืองขนาดกลางที่มีประชากร 60,000 - 200,000 คน ควรมีพื้นที่สาธารณะและ
สนามกีฬา 1.0- 2.5 ไร ตอประชากร 1,000 คน 

4. เมืองขนาดเล็กที่มีประชากรนอยกวา 60,000 คน  ควรมีพื้นที่สาธารณะและ
สนามกีฬา 1.0- 2.5 ไร ตอประชากร 1,000 คน 

อนึ่ง การคํานวณพื้นที่สวนสาธารณะและสนามกีฬานั้นมีหลายวิธีแตกรณีนี้จะใช 
วิธีคํานวณดังนี้ คือ คิดเฉพาะพื้นที่สวนสาธารณะและสนามกีฬาที่เปนของเทศบาล หรืออยูภายใต
การบริหารจัดการของเทศบาล ถึงแมวาสวนสาธารณะและสนามกีฬาอาจจะตั้งอยูนอกเขตพื้นที่ของ
เทศบาล ซ่ึงวิธีนี้จะแสดงผลการทํางานของเทศบาลไดดี แมวาอาจจะมีความคลาดเคลื่อนบางในแง
ปริมาณแตก็ไมมากนัก พื้นที่ที่เปนสวนสาธารณะและสนามกีฬานี้จะนับเฉพาะพื้นที่ที่ประชาชน
สามารถเขาถึงและใชประโยชนได รวมถึงพื้นที่สวนสาธารณะบางแหงเชน คูเมืองที่เทศบาลจัดไว
ใหเปนที่พักผอนหยอนใจโดยเฉพาะ แตไมรวมถึงพื้นที่ตามธรรมชาติ เชน ชายหาด ริมฝงแมน้ํา 

เครื่องชี้วัดที่ 1.2 =  พื้นที่ถนนทุกประเภท  (ตร.กม.) 
พื้นที่เขตเทศบาล  (ตร.กม.) 

 
สัดสวนพื้นที่ถนนทุกประเภทในเขตเทศบาลตอพื้นที่เขตเทศบาลทั้งหมดแสดงให 

ทราบวา เทศบาลไดจัดบริการถนนหนทางพอเพียงหรือไม โดยทั่วไปอัตราสวนของเครื่องชี้วัดนี้ 
ควรจะมีคาคงที่หรือสูงขึ้น ไมควรลดลง การเพิ่มขึ้นในชวงระยะเวลาใดเวลาหนึ่งแสดงถึงพื้นที่
ถนนที่เพิ่มมากขึ้นในชวงระยะเวลานั้น (ยกเวนกรณีขยายเขตเทศบาลซึ่งอาจมีคาลดลงได) 
  พื้นที่ถนน ในที่นี้รวมพื้นที่ถนนทั้งหมดในเขตเทศบาล เชน ถนนที่สรางโดย
หนวยงานของรัฐ เชน กรมทางหลวงแผนดิน เนื่องจากพื้นที่ถนนอยูในเขตรับผิดชอบ จึงเปนภาระ
การดูแลของเทศบาลดวย แตจะไมรวมพื้นที่ถนนสวนบุคคล 
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เครื่องชี้วัดที่ 1.3 =  จํานวนนักเรียนชั้นประถมศึกษาและมัธยมศึกษาตอนตนใน 
 เขตเทศบาล  (คน) 

                          จํานวนเด็กในวัยเรียน  (อายุ 7 – 15 ป)  (คน) 
 
สัดสวนจํานวนนักเรียนชั้นประถมศึกษาและมัธยมศึกษาตอนตนในเขตเทศบาล 

ตอจํานวนเด็กในวัยเรียน สะทอนวาเทศบาลมีบทบาทในการผลิตบริการการศึกษาไดมากนอย
เพียงใด ในมุมมองหนึ่งก็สะทอนคุณภาพของการศึกษาของเทศบาลดวย  ในหลายพื้นที่โรงเรียน
ของเทศบาลเปนที่รองรับความตองการของครอบครัวซ่ึงมีรายไดนอย เนื่องจากไมสามารถสงบุตร
หลานเขาศึกษาในสถานศึกษาที่มีราคาแพงได อยางไรก็ตาม ในพื้นที่ที่มีโรงเรียนอื่นๆที่ใหบริการ
อยางพอเพียงอยูแลว เทศบาลอาจไมมีความจําเปนตองขยายบริการดานนี้ใหมากนัก แตในพื้นที่ที่มี
ความขาดแคลน เทศบาลจําเปนตองบริการดานนี้ใหเพียงพอ เครื่องชี้วัดนี้แมวาจะไมไดแสดง
ปริมาณงานบริการการศึกษาของเทศบาลโดยตรง แตสามารถสะทอนความพอเพียงหรือการศึกษา
ในพื้นที่นั้นๆ วามีความขาดแคลนในบริการดานนี้หรือไม 
  ในที่นี้ไดใชการจัดการเรียนการสอนชั้นประถมศึกษาและมัธยมศึกษาตอนตน ซ่ึง
เทศบาลใหญดําเนินการอยูแลว สําหรับการศึกษาระดับสูงกวานั้นมักจะอยูนอกเหนือความ
รับผิดชอบของเทศบาล 

เครื่องชี้วัดที่ 1.4 =           ปริมาณขยะที่จัดเก็บ  (ตัน / ป) 
ปริมาณขยะที่ เกิดขึ้นทั้งหมด   (รวมประชากรในพื้นที่และ
นักทองเที่ยว)  (ตัน / ป) 

 
งานจัดเก็บและกําจัดขยะเปนงานสาํคัญของเทศบาลทุกแหง ในปจจุบันนี้เทศบาล 

ตางๆ ใชวิธีการคํานวณขยะที่จัดเก็บไดแตกตางกันไป เชน การชั่งขยะที่จัดเก็บได การคํานวณ
ปริมาณขยะจากความจุ(ปริมาตร)รถขยะ คูณ จํานวนเที่ยวรถวิ่งจัดเก็บขยะตอวัน 
  สวนปริมาณขยะที่เกิดขึ้นนั้นทางเทศบาลบางแหงคํานวณจากจํานวนประชากร 
คูณ ปริมาณขยะเฉลี่ยที่ประชากรแตละคนสรางขึ้นในแตละวันซึ่งเทศบาลจะใชตัวเลขแตกตางกัน
ไป นอกจากนั้นเทศบาลบางแหงยังอาจเพิ่มปริมาณขยะซึ่งเกิดจากทองตลาดกลางที่เปนศูนยกลาง
การคาขายของประชาชนในจังหวัดและภูมิภาคดวย หรืออาจเพิ่มปริมาณขยะเปนพิเศษในฤดูผลไม
เปนตน ในขณะที่บางเทศบาลใชวิธีประเมินปริมาณขยะที่เกิดขึ้นวาเทากับปริมาณขยะที่เก็บได 
เพราะสํารวจแลวไมมีขยะตกคาง ซ่ึงอัตราสวนของปริมาณขยะที่จัดเก็บตอปริมาณขยะที่เกิดขึ้น
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ทั้งหมดควรจะมีคามาก เพื่อแสดงวาเทศบาลมีประสิทธิภาพในการบริหารการจัดเก็บขยะได โดยไม
มีขยะตกคาง 

เครื่องชี้วัดที่ 1.5 = ปริมาตรน้ําเสียที่บําบัด  (ลบ.ม.) 
ปริมาตรน้ําเสียทั้งหมด  (ลบ.ม.) 

 
ปริมาตรน้ําเสียที่บําบัดไดเปรียบเทียบกับปริมาตรน้ําเสียทั้งหมดเปนเครื่องชี้วัดที่ 

ควรจะมีคาเทากับหนึ่งหรือใกลเคียง ซ่ึงปริมาตรน้ําเสียที่บําบัดนั้นตองเปนปริมาตรที่ไดรับการ
บําบัดจริงๆ ไมใชความสามารถในการบําบัดน้ําเสีย สวนปริมาตรน้ําเสียทั้งหมดคํานวณจาก 80% 
ของน้ําประปาที่ใชอุปโภคและบริโภคในเขตเทศบาล ซ่ึงเปนเกณฑมาตรฐานที่ใชกันทั่วไป 

กลุม  2 การจัดเก็บรายได  ประกอบดวยเครื่องชี้วัด  5  ตัว  ดังตอไปนี้ 

เครื่องชี้วัดที่ 2.1 = ทรัพยสินที่จัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดินและภาษีบํารุงทองที่ได
   (หลัง / แปลง) 

ทรัพยสินที่ตองเสียภาษีโรงเรือนและที่ดินและภาษีบํารุงทองที่   
(หลัง / แปลง) 

 
แสดงใหเห็นถึงประสิทธิผลของเทศบาลในการเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดิน ไมวา 

มูลคาภาษีนี้จะมีมูลคามากหรือนอย เครื่องชี้วัดนี้สะทอนความพยายามของเทศบาลในการจัดเก็บ
ภาษีใหทั่วถึงและไมใหเกิดการคางชําระภาษี ดังนั้นอัตราสวนนี้ควรมีคามาก 

เครื่องชี้วัดที่ 2.2 = รายไดจากการจัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดินและภาษีบํารุงทองที่
   (บาท / ป) 

จํานวนทรัพยสินที่จัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดินและภาษีบํารุง
ทองที่ได (หลัง/แปลง) 

 
เครื่องชี้วัดนี้เปนเครื่องชี้วัดที่ควรพิจารณาควบคูไปกับเครื่องชี้วัดที่ 2.1 ในขณะที่  

เครื่องชี้วัดที่ 2.1 แสดงความสามารถในการจัดเก็บภาษีไดทั่วถึง แต เครื่องชี้วัดที่ 2.2 นี้จะแสดง
ความสามารถของการขยายฐานภาษีของเทศบาล อัตราสวนของเครื่องชี้วัดนี้ควรมีคามาก 
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เครื่องชี้วัดที่ 2.3 = รายไดจากภาษีทองถ่ิน  (บาท / ป) 
ประชากร  (คน) 

 
เครื่องชี้วัดนี้แสดงใหเห็นมูลคาภาษีโรงเรือนและที่ดินและภาษีบํารุงทองที่ซ่ึง 

จัดเปนประเภทภาษีทรัพยสิน ตอทรัพยสินที่จัดเก็บภาษไีด ควรพิจารณาควบคูกับ เครื่องชี้วัดในขอ 
2.1 และ 2.2 ซ่ึงจะทําใหทราบวาภาระภาษีดังกลาวอาจจะต่ําหรือสูงเกินไป เทศบาลควรจะจดัเกบ็
ในนอัตราสงูขึน้เพื่อเพิ่มรายไดของเทศบาล อยางไรก็ดีในการพิจารณาดังกลาวควรคํานึงถึง 2.1 
และ 2.2 ดวย เพราะถาเครื่องชี้วัดที ่ 2.3 สูงในขณะที่ 2.1 และ 2.2 ต่ําก็หมายความวาหากเทศบาลมี
รายไดจากภาษีประเภทนี้ต่ํา จะไมอาจเพิม่อัตราภาษีไดอีก เพราะคนจํานวนนอยเทานั้นที่แบกรับ
ภาษี เทศบาลลจะตองเพิ่มรายไดภาษีดวยการเพิ่มความพยายามจัดเก็บภาษใีหครบถวน ตาม 2.1 
และขยายฐานภาษีใหกวางขึน้ตาม 2.2 หากปจจุบันเครื่องชี้วัด 2.3 ต่ําเกินไป ควรมกีารเปลี่ยนแปลง
ตางๆใหเทศบาลลสามารถเก็บภาษี ประเภทภาษีทรัพยสินใหสูงขึ้น 

เครื่องชี้วัดที่ 2.4 = รายไดอ่ืนที่มิใชภาษีอากร  (ยกเวนเงินอุดหนุน)  (บาท / ป) 
ประชากร  (คน) 

 
เครื่องชี้วัดนี้แสดงถึงอัตราสวนของมูลคาภาษีทองถ่ิน (ภาษีทองถ่ิน หมายความถึง  

ภาษีโรงเรือนและที่ดิน ภาษีบํารุงทองที่ และภาษีปาย (ไมรวมอากรฆาสัตว) ตอจํานวนประชากร มี
ความหมายวาประชากรแตละคนในเทศบาลไดจายภาษีทองถ่ินเปนมูลคาเทาใด อีกนัยหนึ่งก็คือ
ภาระภาษีทองถ่ินของประชากรนั่นเอง ในปจจุบันนี้ภาระภาษีทองถ่ินยังต่ํามาก เครื่องชี้วัดนี้มี 
ประโยชนตอการกํากับดูแลเทศบาลกลาวคือสะทอนความสามารถในการจัดเก็บภาษีทองถ่ินซึ่งใน
ขณะนี้อัตราการจัดเก็บยังต่ํา ดังนั้นอัตราสวนเครื่องชี้วัดนี้ควรมีคามาก เพื่อแสดงประสิทธิภาพ 
ความสามารถในการจัดเก็บภาษีทองถ่ินของเทศบาล อยางไรก็ดีในอนาคตหากวาอัตราการจัดเก็บ
ภาษีทองถ่ินสูงขึ้น ก็ตองพิจารณาวาประชาชนในเทศบาลเสียภาษีทองถ่ินสูงเกินไปหรือไม 
เปรียบเทียบกับคุณภาพการใหบริการของเทศบาลนั้นๆ 

เครื่องชี้วัดที่ 2.5 = รายไดจากการจัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดินและภาษีบํารุงทองที่ 
(บาท / ป) 
จํานวนทรัพยสินที่จัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดินและภาษีบํารุง 
ทองที่ได (หลัง / แปลง) 
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ปจจุบันรายไดจากภาษีอากรยังเปนรายไดหลักที่ทองถ่ินจัดเก็บเอง แตในความเปน 
จริงเทศบาลยังมีโอกาสที่จะพัฒนารายไดที่มิใชภาษีอากรอีกมาก (รายไดอ่ืนที่มิใชภาษีอากร
หมายความถึง รายไดจากคาธรรมเนียมคาปรับและใบอนุญาต รายไดจากทรัพยสิน รายไดจาก
สาธารณูปโภคและเทศพาณิชย) ซ่ึงลวนเปนรายไดประเภทที่รัฐบาลควรพิจารณาปรับอัตราการ
จัดเก็บไวเหมาะสมและอยางนอยที่สุดก็ใหคุมทุนกับคาบริหารจัดเก็บ ดังนั้นอัตราสวนของเครื่องชี้
วัดนี้ควรมีคามาก เพื่อแสดงถึงความสามารถของเทศบาลในการจัดเก็บ 

 กลุม  3  การบริหารการคลัง  ประกอบดวยเครื่องชี้วัด  4  ตัว  ดังตอไปนี้ 

เครื่องชี้วัดที่ 3.1 = รายจายเพื่อการลงทุนเฉลี่ย  3  ปที่ผานมา  (บาท / ป) 
           รายจายทั่วไปเฉลี่ย  3  ปที่ผานมา  (บาท / ป) 
 
รายจายเพื่อการลงทุนแสดงถึงความสามารถในการจัดสรรทรัพยากรเพื่อการ 

พัฒนา เพื่อรักษาหรือยกระดับคุณภาพการบริการประชาชนในระยะยาว การใชขอมูลเฉลี่ย 3 ป 
เนื่องจากความผันผวนของขอมูลการลงทุน การใชคาเฉลี่ย 3 ปชวยใหเห็นภาพที่ชัดเจนกวา กําหนด
นิยามคือ รายจายเพื่อการลงทุนเฉลี่ย 3 ป โดยคาดหวังวา สัดสวนควรมีคามาก ซ่ึงสะทอนการ
บริหารงานที่คํานึงถึงอนาคตขางหนา (Forward looking) ดวย 
 

เครื่องชี้วัดที่ 3.2 = รายจายเพื่อการลงทุน  (ไมรวมที่จายจากเงินอุดหนุน  เงินกู  และ
เงินสะสม) (บาท / ป) 
รายได  5  หมวด  (บาท / ป)* 

 (* รายได  5  หมวด  ไดแก  ภาษีอากร  คาธรรมเนียมคาปรับและใบอนุญาต  รายไดจาก
ทรัพยสินและรายไดเบ็ดเตล็ด  ทั้งนี้ไมรวมเงินอุดหนุน) 
 
  คลายคลึงกับเครื่องชี้วัดที่ 3.1 ซ่ึงเปรียบเทียบรายจายเพื่อการลงทุนของเทศบาล 
(ไมรวมเงินลงทุนที่เกิดจากเงินอุดหนุน) เปรียบเทียบกับรายได 5 หมวด (รายได 5 หมวด ไดแก 
ภาษีอากร คาธรรมเนียมคาปรับและใบอนุญาต รายไดจากทรัพยสิน และรายไดเบ็ดเตล็ด ทั้งนี้ไม
รวมเงินอุดหนุน) เครื่องชี้วัดนี้สะทอนการจัดสรรทรัพยากรของทองถ่ินนั้นๆ เปนที่คาดวา สัดสวน
การลงทุนควรจะมีพิสัยที่เหมาะสม ไมนอยเกินไปหรือมากเกินไป (เชน ประมาณรอยละ 30) 
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เครื่องชี้วัดที่ 3.3 = เงินสะสมที่เกิดขึ้นใหมในแตละปเฉลี่ย  3  ปที่ผานมา  (บาท / ป) 
รายจายทั่วไปเฉลี่ย  3  ปที่ผานมา  (บาท / ป) 

 
ตามหลักการบริหารงบประมาณการเงิน หนวยงานควรจะมีเงินสะสมจํานวนหนึ่ง 

ซ่ึงเปนสภาพคลอง ที่นํามาใชจายไดทันทวงทีเมื่อเกิดเหตุจําเปนตองใชจาย หรือนํามาลงทุนใน
โครงการลงทุนขนาดใหญ จึงเสนอใหใชเครื่องชี้วัดนี้ โดยเปรียบเทียบกับรายจายทั่วไป (ไมรวม
รายจายจากเงินอุดหนุนเฉพาะกิจซึ่งมีพันธะตองใชจายสําหรับกิจกรรมของโครงการเฉพาะ) 
การใชคาเฉลี่ย 3 ป เพื่อทราบสถานะการเงินตลอดทั้งชวงเวลา (3ป) เกณฑที่จะพิจารณา คือเงิน
สะสมของเทศบาลควรจะมีสัดสวนที่เหมาะสม (รอยละ30-40 ของรายจายทั่วไป) หากสัดสวนนอย
เกินไปหนวยงานควรระมัดระวังการใชจายและควรมีนโยบายเพิ่มเงินสะสม แตถาสัดสวนสูง (เกิน
กวารอยละ 50) อาจจะสะทอนวาหนวยงานนั้นๆ มีสภาพคลองเกินกวาความจําเปนหรือลงทุนนอย
เกินไป 

เครื่องชี้วัดที่ 3.4 = เงินจายขาดจากเงินสะสม  (บาท / ป) 
            ยอดเงินสะสม  (บาท / ป) 
 
การจายขาดจากเงินสะสมเปนเรื่องปกติธรรมดาของเทศบาล และเปนสิ่งพึงกระทํา 

ถาเทศบาลมียอดเงินสะสมมากพอเพียง และการจายเงินนั้นเพื่อวัตถุประสงคในการลงทุนพัฒนา
โครงการที่เหมาะสมเปนประโยชนตอทองถ่ิน อยางไรก็ตาม การใชจายจากเงินสะสมมากเกินไป
อาจจะไมเปนผลดีเพราะขาดวินัยทางการคลัง ในที่นี้ไดตั้งเกณฑวา เงินจายขาดฯ รอยละ30 จาก
ยอดเงินสะสมอยูในวิสัยที่ทําไดหรือไมถือวาผิดหลักวินัยทางการคลัง 

กลุม  4 การบริหารบุคลากร  ประกอบดวยเครื่องมือช้ีวัด  4  ตัว  ดังตอไปนี้ 

เครื่องชี้วัดที่ 4.1 = รายจายคาจางเงินเดือน  (บาท / ป) 
          รายจายประจํา  (บาท / ป) 
 
สัดสวนนี้สะทอนวา เทศบาลใชงบรายจายในสวนของการจางบุคคลากรเทียบกับ 

รายจายประจําทั้งหมดมากนอยเพียงใด โดยหลักการควรจะจัดสรรงบประมาณคาจางเงินเดือน
คาตอบแทน ใหสมดุลกับรายจายประจําทั้งหมด สัดสวนที่มากเกินไปสะทอนวาเทศบาลจะมี
รายจายเหลือสําหรับดานการพัฒนานอยนอกจากนี้อาจจะสะทอนวามีการจางงานมากเกินไป แตถา
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หากมีการจางพนักงานนอยเกินไปอาจจะเปนผลเสียตอการใหบริการ อยางไรก็ตาม การทํางานของ
เทศบาลไดรับการตรวจสอบเชิงคุณภาพจากประชาชนทองถ่ินอยูแลว ในมุมมองดานวินัยทางการ
คลังและการบริหารงานบุคคล จึงคาดหวังวา สัดสวนรายจายเงินเดือนพนักงาน ควรจะมีคานอย 

เครื่องชี้วัดที่ 4.1 = พนักงานและลูกจาง  (คน) 
       ประชากร  100  คน 
 
เครื่องชี้วัดนี้แสดงประสิทธิภาพการทํางาน ความสามารถในการบริหารบุคลากร 

ของเทศบาล ดังนั้นอัตราสวนระหวางพนักงานและลูกจางตอประชากรควรจะมีคานอย เพื่อแสดง
ใหเห็นถึงความสามารถของบุคลากรของเทศบาล อยางไรก็ดีควรคํานึงวาเทศบาลขนาดใหญอาจมี
ความประหยัดมากกวาเทศบาลขนาดเล็กในการจัดจางบุคคลากร 

เครื่องชี้วัดที่ 4.2 = พนักงานและลูกจางที่ใหบริการงานทะเบียนและบัตร  (คน) 
ผูมารับบริการงานทะเบียนและบัตร 1,000 คน / ป 

 
เครื่องชี้วัดนี้แสดงถึงประสิทธิภาพในการทํางานดานการทะเบียนและบัตรของ 

เจาหนาทีเ่ทศบาล สามารถเปรียบเทียบไดวาใชพนักงานและลูกจางในงานทะเบียนและบัตรจาํนวน
กี่คน ตอมาผูมารับบริการงานทะเบยีนและบัตร 1,000 คน/ป อัตราสวนนี้ควรมีคานอย  เพื่อสะทอน
ถึงประสิทธิภาพการทํางานของเจาหนาที ่ การนําเครื่องชี้วัดตัวนีม้าใชยอมตั้งอยูบนหลักการที่วา
ผลงานเชิงคุณภาพของเทศบาลอยูภายใตการตรวจสอบของประชาชนในเทศบาลนั้นๆอยูแลว ถา
คุณภาพต่ําจนประชาชนยอมรับไมได ประชาชนก็ตองเรียกรองผลักดันใหเทศบาลปรับปรุงการ
ปฏิบัติงานของตน 

เครื่องชี้วัดที่ 4.3 = นักเรียนสังกัดโรงเรียนเทศบาล  (คน) 
ครูสังกัดโรงเรียนเทศบาล  (คน) 

 
อัตราสวนนักเรียนตอครูเปนเครื่องชี้วดัที่ใชกันทั่วไปในการวัดคุณภาพการจัดการ 

เรียนการสอนสามารถเปรียบเทียบไดงายๆ และชัดเจน ถาอัตราสวนนี้สูงเกินไปสะทอนความขาด
แคลนครู และคุณภาพของการศึกษานาจะต่ํา แตถาอัตราสวนนี้นอยเกินไป สะทอนวาจํานวนครู
อาจจะมากเกินความจําเปนหรือการรับนักเรียนนอยเกินไป  
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 กลุม  5 ประสิทธิภาพการใหบริการ  (ตนทุนตอหนวย)  ประกอบดวยเครื่องชี้วัด  6  ตัว  
ดังตอไปนี้ 

เครื่องชี้วัดที่ 5.1 = คาใชจายในการใหบริการงานทะเบียนและบัตร  (บาท / ป) 
จํานวนผูรับบริการงานทะเบียนและบัตร  (คน / ป) 

 
งานทะเบียนและบัตรเปนงานที่ไมมีความแตกตางกันมากนักระหวางเทศบาลใน 

พื้นที่ตางๆ เครื่องชี้วัดนี้แสดงคาใชจายในการใหบริการงานทะเบียนและบัตรตอผูรับบริการ  จึง
เปนเครื่องชี้วัดที่แสดงประสิทธิภาพของเทศบาลไดเปนอยางดี คาใชจายดังกลาวสวนใหญไดแก
คาจางเงินเดือนพนักงานที่ใหบริการงานทะเบียนและบัตร อัตราสวนนี้สะทอนตนทุนตอจํานวน
ผูรับบริการซึ่งควรมีคานอย  ทั้งนี้ตองคํานึงถึงปริมาณและคุณภาพของการใหบริการจดทะเบียน
ของเทศบาลดวย 

เครื่องชี้วัดที่ 5.2 = คาใชจายในการซอมบํารุงถนน  (บาท / ป) 
พื้นที่ถนนทั้งหมด  (ตร.กม.) 

 
คาใชจายในการซอมบํารุงถนนเปนคาใชจายที่เกิดขึ้นประจําและไมควรจะ 

แตกตางกันมากนักในแตละป นอกจากกรณีเกิดอุทกภัย ภัยธรรมชาติ ฯลฯ ที่ทําใหถนนเสียหาย
ชํารุดมากจึงนาจะใชวัดผลการทํางานของเทศบาลไดดี อัตราสวนคาใชจายในซอมบํารุงถนนตอ
พื้นที่ถนนทั้งหมดควรมีคานอยเพื่อแสดงประสิทธิภาพความสามารถในการผลิตผลงานโดยควบคุม
ตนทุนตอหนวยไดต่ํา 

เครื่องชี้วัดที่ 5.3 = คาใชจายในการจัดเก็บและกําจัดขยะและสิ่งปฏิกูล  (บาท / ป) 
ปริมาณขยะและสิ่งปฏิกูลที่จัดเก็บและกําจัดได  (ตัน / ป) 

 
เครื่องชี้วัดแสดงถึงประสิทธิภาพของเทศบาลในการจัดเก็บและกําจัดขยะมูลฝอย 

และสิ่งปฏิกูล เทศบาลที่มีประสิทธิภาพจะสามารถรักษาตนทุนใหต่ํา คาใชจายดังกลาวไดแก คาจาง 
เงินเดือนพนกังานตลอดจนคาน้ํามันรถขยะ คาซื้อ คาบํารุงรักษารถขยะ คาใชจายในการกําจัดทิ้งฝง 
กลบขยะ ฯลฯ  อัตราสวนคาใชจายในการจัดเก็บและกําจัดขยะและสิ่งปฏิกูลตอปริมาณขยะและสิ่ง
ปฏิกูลโดยควบคุมตนทุนตอหนวยไดต่ํา  
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เครื่องชี้วัดที่ 5.4 = คาใชจายในการระบายน้ํา  (บาท / ป) 
พื้นที่เทศบาล  (ตร.กม.) 

 
อัตราสวนนี้ตั้งอยูบนสมมติฐานวาเทศบาลที่มีพื้นที่จํานวนมากยอมมีคาใชจายใน 

การระบายน้ําสูงกวาเทศบาลที่มีพื้นที่นอย ดังนั้นเมื่อเปรียบเทียบกับเทศบาลระดับเดียวกันแลว 
อัตราสวนคาใชจายในการระบายน้ําตอพื้นที่เทศบาลควรจะมีคานอย เพื่อแสดงวาเทศบาลที่มี 
ประสิทธิภาพจะสามารถปฏิบัติหนาที่ไดโดยมีตนทุนตอพื้นที่ต่ํา อยางไรก็ดีการนําเครื่องชี้วัดนี้มา 
ใชยอมตั้งอยูบนหลักการที่วาผลงานเชิงคุณภาพของเทศบาลอยูภายใตการตรวจสอบของประชาชน
ในเทศบาลนั้นๆ อยูแลว ถาคุณภาพต่ําจนประชาชนยอมรับไมได ประชาชนก็ตองเรียกรองใหมีการ 
ปรับปรุงการปฏิบัติงานของเทศบาล 

เครื่องชี้วัดที่ 5.5 = คาใชจายดานการศึกษา  (บาท / ป) 
จํานวนนักเรียนสังกัดโรงเรียนเทศบาล  (คน) 

 
แสดงถึงประสิทธิภาพในการจัดการเรียนการสอนของเทศบาล สามารถเปรียบ 

เทียบไดวาเทศบาลใชจายดานนี้เทาไรตอการผลิตนักเรียน 1 คน ซ่ึงอัตราสวนนี้ควรจะมีคานอย 

เครื่องชี้วัดที่ 5.6 = คาใชจายในการใหบริการสาธารณสุข  (บาท / ป) 
จํานวนประชากร  (คน) 

 
การสรางเครื่องชี้วัดเพื่อแสดงผลงานการใหบริการสาธารณสุขเปนเรื่องยาก เพราะ 

ถาดูจากจํานวนผูรับบริการก็ยังไมชัดเจนวาผูรับบริการมากหรือนอยจะดีกวากัน ผูรับบริการมาก
อาจหมายความวาเทศบาลบกพรองในการใหบริการการปองกันทางสุขอนามัยทําใหมีผูปวยมาก แต
ผูรับบริการนอยก็อาจหมายความวาเทศบาลสามารถใหบริการไดจํากัด หรือประชาชนไมพึงพอใจ
บริการของเทศบาล ในขณะเดียวกันบริการสาธารณสุขที่เทศบาลรับผิดชอบก็มีหลายรูปแบบทั้ง
ปองกันและบําบัดรักษา และเปนงานที่ทํากับกลุมเปาหมายหลายแบบทั้งคนและสัตว ในที่นี้จึงใช
เครื่องชี้วัดคาใชจายในการใหบริการสาธารณสุขตอประชากรเปนเครื่องชี้วัดที่แสดงภาพรวมวา
เทศบาลใชจายลงทุนเพื่อบริการดานนี้มากนอยเพียงใด ดังนั้นอัตราสวนคาใชจายในการใหบริการ
สาธารณสุขตอจํานวนประชากรควรจะมีคานอย โดยมีสมมติฐานวาคาใชจายดังกลาวควรควรอยูใน
เกณฑที่เหมาะสมกับระดับเทศบาลนั้นๆ เทศบาลตองบริหารตนทุนต่ําสวนบริการนั้นควรจะอยูใน 
ระดับใกลเคียงกัน เพราะโดยทั่วไปเทศบาลจะรับผิดชอบงานสาธารณสุขมูลฐานเทานั้น 
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กลุม  6 การจัดเก็บคาบริการใหคุมทุน  ประกอบดวยเครื่องชี้วัด  2  ตัว  ดังตอไปนี้ 

เครื่องชี้วัดที่ 6.1 =  รายรับจากการจัดเก็บและกําจัดขยะและสิ่งปฏิกูล  (บาท / ป) 
คาใชจายในการจัดเก็บและกําจัดขยะและสิ่งปฏิกูล  (บาท / ป) 

เครื่องชี้วัดที่ 6.2 =  รายรับจากการบําบัดน้ําเสีย  (บาท / ป) 
คาใชจายในการบําบัดน้ําเสีย  (บาท / ป) 

การจัดเก็บและกําจัดขยะมลูฝอยและส่ิงปฏิกูล เปนบริการที่เทศบาลสามารถเรียก 
เก็บคาบริการใหคุมทุนได ดังนั้นอัตราสวนนี้ควรมีคามาก 

3.3.2 การคํานวณการจัดสรรเงินอุดหนุนท่ัวไป ท่ีอิงความจําเปนและเครื่องชี้วัดการทํางาน 
หลักการที่ใชในการคํานวณการจัดสรรเงินอุดหนุนท่ัวไป 
1. คํานวณหาอัตราสวนของเครื่องชี้วัดการทํางานแตละตัวในแตละเทศบาล 
2. นําอัตราสวนของเครื่องชี้วัดการทํางานแตละตัวแปลงเปนคะแนน (Z-score) เพื่อ

เปรียบเทยีบประสิทธิภาพเครื่องชี้วัดการทํางานระหวางเทศบาล 
3. การกระจายเงินอุดหนุนทั่วไป จะทําการจัดสรรเทียบภายในระดับชั้นเทศบาลเดียวกัน 

(เทศบาลแยกตามระดับชั้นเทศบาลได 5 ระดับ ซ่ึงแตกตางกันในเรื่องพื้นที่ ประชากร รายไดภาษี
อากร รายจายดานตางๆ) โดยเงินอุดหนุนจะถูกพิจารณาจัดแบง ออกเปนสองสวน 

สวนแรก  ตามเกณฑความจําเปน  คือจํานวนประชากร  (รอยละ 50) 
สวนสอง  ตามเกณฑเครื่องชี้วัดการทํางานของเทศบาล  (รอยละ  50)   
และใหมีการถวงน้ําหนักระหวางกลุมเครื่องชี้วัดการทํางานดวยตามเกณฑที่กําหนด  
(ดิเรก ปทมสิริวัฒน, 2542) 
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 ขั้นตอนการคํานวณ 
1. นําขอมูลตัวช้ีวัดที่ไดจริงจากแตละเทศบาลมาคํานวณหาอัตราสวนของเครื่องชี้วัดการ

ทํางานแตละตัวในแตละเทศบาลตามสูตร (รายละเอียดตาม 3.3.1) 
2. คํานวณหาคา  Z-score  ของเครื่องชี้วัดการทํางานแตละตัวในแตละเทศบาล  ตามสูตร 

 
 

Zi     =  คาสถิติของเครื่องชี้วัดตัวที่  i 
Xi    =  อัตราสวนของเครื่องชี้วัดตัวที่ i 

xi
  =  คาเฉลี่ยของอัตราสวนเครื่องชี้วัดตัวที่ i 

SDi  =  คาเบี่ยงเบนมาตรฐานของเครื่องชี้วัดตัวที่ i 
i        =  เครื่องชี้วัดตัวที่  1, 2,  3,  .............................,  26 

กลุมหนึ่ง Z = statistics  มีคาอยูระหวาง  2  ถึง  ∞ 
  ไดคะแนนเทากับ  5   หมายถึง  “ประสิทธิภาพสูง” 
กลุมสอง Z = statistics  มีคาอยูระหวาง  1  ถึง  2 
  ไดคะแนนเทากับ  4   หมายถึง  “ประสิทธิภาพคอนขางสูง” 
กลุมสาม Z = statistics  มีคาอยูระหวาง  -1  ถึง  1 
  ไดคะแนนเทากับ  3   หมายถึง  “ประสิทธิภาพปานกลาง” 
กลุมสี่  Z = statistics  มีคาอยูระหวาง  -2  ถึง  -1 
  ไดคะแนนเทากับ  2   หมายถึง  “ประสิทธิภาพคอนขางต่ํา” 

กลุมหา  Z = statistics  มีคาอยูระหวาง  -∞  ถึง  -2 
  ไดคะแนนเทากับ  1   หมายถึง  “ประสิทธิภาพต่ํา” 

หมายเหตุ: สําหรับตัวแปรที่มีคานอย แสดงวามีประสิทธิภาพดี ให

จัดลําดับคะแนนกลับกัน โดย Z = statistics มีคาอยูระหวาง -∞  ถึง -2 ไดคะแนน
เทากับ 5 หมายถึง “ประสิทธิภาพสูง” เปนตน  

3. นําคะแนน  (Z-score)  ที่ไดมาเฉลี่ยถวงน้ําหนักระหวางกลุมเครื่องชี้วัดการทํางาน และ
เฉลี่ยถวงน้ําหนักภายในกลุมเครื่องชี้วัดการทํางาน ตามเกณฑที่กําหนด (TDRI, 2542)  ดังนี้ 
        3.1 นําคะแนน (Z-score) ที่ไดมาเฉลี่ยถวงน้ําหนักระหวางกลุม ซ่ึงการถวงน้ําหนัก 
ระหวางกลุมนี้ เนนการใหบริการ (ประสิทธิผล) และการจัดเก็บรายไดเปนสําคัญ คือ รอยละ 60 
สวนการบริหารตนทุนและการคืนทุน ยังใหความสําคัญนอย ซ่ึงคะแนน (Z-score) ที่ไดถวงน้ําหนัก 

( ) SDxXZ iiii /−=  ---> สมการที่ 3.1 
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แลวจะสะทอนผลการทํางานของแตละเทศบาล โดยอาศัยหลักเหตุผล “แรงจูงใจ” เทศบาลที่ได
คะแนนสูงจะไดรับ เงินอุดหนุนทั่วไปตอหัว (per capita grant allocation) สูงกวาเทศบาลที่ได
คะแนนนอย 
 
ตารางที่ 3.1 แสดงการถวงน้ําหนักระหวางกลุมเครื่องชี้วัดการทํางานตามเกณฑที่กําหนด  

กลุมเครื่องชี้วดั น้ําหนกัแตละกลุม (รอยละ) 
กลุมที่  1  การใหการบริการ 30 
กลุมที่  2  การจัดเก็บรายได 30 
กลุมที่  3  การบริหารการคลัง 10 
กลุมที่  4  การบริหารบุคลากร 10 
กลุมที่  5  ประสิทธิภาพของการบริการ 15 
กลุมที่  6  การบริหารตนทุนและการคืนทนุ 5 
หมายเหตุ:  น้ําหนักของแตละกลุมไดมาจากทาง TDRI ไดทําการสํารวจความคิดเห็นของพนักงาน 

     เทศบาลและเจาหนาที่จากกรมการปกครองในการประชุมสัมมนาเทศบาล 4 แหง   
ที่มา: เทศบาลนครนครราชสีมา เทศบาลเมืองพิษณุโลก เทศบาลเมืองนครปฐม และเทศบาลตําบล 
         บานบึง (ดิเรก ปทมสิริวัฒน, 2542) 

       3.2 นําคะแนน (Z-score) ที่ไดหลังจากเฉลี่ยถวงน้ําหนักระหวางกลุมตามขอ 3.1 มา
เฉลี่ยถวงน้ําหนักภายในกลุมเครื่องชี้วัดการทํางาน ดังนี้ 
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ตารางที่ 3.2 แสดงการถวงน้ําหนักภายในกลุมเครื่องชี้วัดการทํางานตามเกณฑที่กําหนด 
                    (โดยใหแตละกลุมมีคะแนนเต็ม 100) 

กลุมเคร่ืองชี้วัด เคร่ืองชี้วัด รอยละ 
กลุมที่ 1   
การใหบริการ 

1.1 อัตราสวนพื้นที่สวนสาธารณะและสนามกีฬา(ตร.กม.)ตอจํานวนประชากร 
1.2 อัตราสวนพื้นที่ถนนทุกประเภท(ตร.กม.)ตอพื้นที่เขตเทศบาล(ตร.กม.) 
1.3 อัตราสวนของจํานวนนักเรียนชั้นประถมศึกษาถึงมัธยมศึกษาตอจํานวนเด็กใน 
      วัยเรียน (อายุ 7-15 ป) 
1.4 อัตราสวนปริมาณขยะที่จดัเก็บตอปริมาณขยะทีเ่กิดขึน้(ตันตอป) 

30 
30 
10 
30 

กลุมที่  2   
การจัดเก็บรายได   

2.1 อัตราสวนของทรัพยสินที่จัดเก็บภาษีโรงเรือน ภาษีที่ดิน ภาษีบํารุงทองที่ไดตอ 
      ทรัพยสินที่ตองจัดเก็บภาษีโรงเรือน ภาษีที่ดิน ภาษีบํารุงทองที่ 
2.2 อัตราสวนทรัพยสินที่ตองเสียภาษีโรงเรือนและที่ดินและภาษีบํารุงทองที่ 
(บาท / ป) ตอจํานวนทรัพยสินที่จัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดินและบํารุงทองที่ได 
2.3 อัตราสวนรายไดจากภาษีทองถิ่น (บาท/ป) ตอ จํานวนประชากร 

20 
 

40 
40 

กลุมที่  3   
การบริหารการคลัง 

3.1 อัตราสวนรายจายเพื่อการลงทุนเฉลี่ย 3 ปที่ผานมา (บาท/ป)ตอรายจายทัว่ไป 
      เฉลี่ย 3 ปที่ผานมา (บาท/ป) 
3.2 อัตราสวนรายจายเพื่อการลงทุนตอรายได 5 หมวด (บาท /ป) 

30 
70 

กลุมที่  4   
การบริหารบุคลากร 

4.1 อัตราสวนรายจายคาจางเงินเดือนตอรายจายประจํา (บาท/ป) 
4.2 อัตราสวนพนักงานและลูกจาง (คน)ตอประชากร 100 คน 
4.3 อัตราสวนพนักงานและลูกจางที่ใหบริการงานทะเบียนและบัตร(คน)ตอผูมา 
      รับบริการงานทะเบียนและบัตร 1,000 คนตอป 

30 
40 
30 

กลุมที่  5 
ประสิทธิภาพของการ
บริการ 

5.1 อัตราสวนคาใชจายในการใหบริการงานทะเบียนและบัตร (บาท/ป)ตอ 
      จํานวนผูมารับบริการงานทะเบียนและบัตร (คน/ป) 
5.2 อัตราสวนคาใชจายในการซอมบํารุงถนน(บาท/ป)ตอพื้นที่ถนนทั้งหมด 
     (ตร.กม.) 
5.3 อัตราสวนคาใชจายในการจัดเก็บและกําจัดขยะ(บาท/ป)ตอปริมาณขยะที ่
      จัดเก็บและกําจัดได (ตัน/ป) 

30 
 

30 
40 

กลุมที่  6   
การบริหารตนทุน  

6.1 อัตราสวนรายรับจากการจัดเก็บและกําจัดขยะ(บาท/ป)ตอคาใชจายในการ 
      บําบัดน้ําเสีย (บาท/ป) 

100 

หมายเหต:ุ สาเหตุที่ TDRI ไดมีการตัดตวัแปรของเครื่องชี้วัดออกจาก  26  ตัว  เหลือเพียง  16  ตัว  
อันเนื่องมาจากแบบสํารวจที่ TDRI ไดเกบ็รวบรวมมาจากแตละเทศบาล  122  แหงทั่ว   
ประเทศนั้น  พบวามีขอมูลบางประเภททีไ่มไดรับคําตอบ  หรือตอบไมได  เพราะบาง 
เทศบาลยังไมไดดําเนินงาน  เชน  งานบําบดัน้ําเสีย  หรือไมมีโรงเรียนในสังกัด  เปนตน  
(ดิเรก ปทมสิริวัฒน, 2542) 
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ตัวอยางวิธีการถวงน้ําหนัก 
ตารางที่ 3.3 แสดงตัวอยางการถวงน้ําหนักระหวางกลุมและภายในกลุมเครื่องชี้วัดการทํางานตาม 
                    เกณฑที่กําหนด 

 
เครื่องชี้วัด
กลุมที่ 

น้ําหนัก 
ระหวางกลุม*
ตามขอ 3.1 

(1) 

ตัวแปรที ่
(จากตารางที ่3.2) 

 
(2) 

น้ําหนกั 
ภายในกลุม* 
ตามขอ 3.2 

(3) 

**คะแนนของ Z-
score กอนถวง

น้ําหนกั 
(4) 

คะแนนของ Z-
score หลังถวง

น้ําหนกั 
(5)=(4)*(3)*(1) 

1.1 0.3 3 0.27 
1.2 0.3 3 0.27 
1.3 0.1 3 0.09 

1 0.3 

1.4 0.3 3 0.27 
2.1 0.2 2 0.12 
2.2 0.4 5 0.60 

2 0.3 

2.3 0.4 1 0.12 
3.1 0.3 2 0.06 3 0.1 
3.2 0.7 1 0.07 
4.1 0.3 1 0.03 
4.2 0.4 4 0.16 

4 0.1 

4.3 0.3 4 0.12 
5.1 0.3 4 0.18 
5.2 0.3 4 0.18 

5 0.15 

5.3 0.4 3 0.18 
6 0.05 6.1 1 2 0.10 

คะแนนหลังถวงน้ําหนักของเทศบาล มีคา = 2.82 
หมายเหตุ :* แปลงน้ําหนักรอยละเปนสัดสวน 

    ** เปนคะแนน Z-score ของเทศบาลนครเชียงใหม ป 2540 
    (ดิเรก ปทมสิริวัฒน, 2542) 
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4. กระจายเงินอุดหนุนทั่วไปตามหลักเกณฑ มีดังนี้ 
กระจายตามประชากร    รอยละ  50 
กระจายตามผลการทํางาน  (เครื่องชี้วัดการทํางาน) รอยละ  50 
 

ตัวอยาง : กรณีของเทศบาลชั้นหนึ่ง 
สมมติยอดเงินอุดหนุนที่ใหกับเทศบาลชั้นหนึ่ง   เทากับ  241.4  ลานบาท 
ดังนั้น  ยอดเงินอุดหนุนที่กระจายตามประชากร   เทากับ  120.7  ลานบาท 

   ยอดเงินอุดหนุนที่กระจายตามผลงาน เทากับ  120.7  ลานบาท 
1. คํานวณเงินอุดหนุนทั่วไปที่กระจายตามประชากรที่แตละเทศบาล (ช้ัน 1) จะไดรับ ดังนี้ 

 
 
 
 M1             =  เงินอุดหนุนทั่วไป (กระจายตามประชากร)  ที่แตละเทศบาลจะไดรับ 
 Grant         =  รอยละ 50 ของยอดเงินอุดหนุนทั่วไป (ในกรณีนี้คือ 120.7 ลานบาท) 
 Popi            =  จํานวนประชากรของแตละเทศบาลในชั้น 1 
 Total popi  =  จํานวนประชากรทั้งหมดของเทศบาลชั้น 1 

2. คํานวณเงินอุดหนุนทั่วไปที่กระจายตามผลงานที่แตละเทศบาล  (ช้ัน 1)  จะไดรับดังนี้ 
 
 
 
M2   =  เงินอุดหนุนทั่วไป  (กระจายตามผลการทํางาน)  ที่แตละเทศบาลจะไดรับ 
A      =  คะแนนหลังถวงน้ําหนักของแตละเทศบาลในชั้น 1 
               คะแนนหลังถวงน้ําหนักเฉลี่ยของเทศบาลในชั้น 1 
G      =  เงินอุดหนุนทั่วไปตอหัวประชากรสําหรับเทศบาลชั้น 1 
popi  =  จํานวนประชากรของแตละเทศบาล 

หมายเหตุ: ทุกชั้นเทศบาลใชหลักการคํานวณอยางเดียวกันตามสูตรขางบน 

 

 

M1  =  grant * (popi / total popi) 

M2  =  A * G * popi 

---> สมการที่ 3.2 

---> สมการที่ 3.3 
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A  = 

รูปท่ี 3.1 แสดงรูปแบบการจัดสรรเงินอุดหนุนท่ีอิงความจําเปนและเครื่องชี้วัดการทํางาน 

 

เงินอุดหนุนท้ังหมด  

 

เงินอุดหนุนเฉพาะกิจ รอยละ30     เงินอุดหนุนท่ัวไปใหแกเทศบาลแตละระดับชั้นนัน้ รอยละ70 

 

กระจายตามจํานวนประชากร รอยละ50         กระจายตามผลการทํางาน รอยละ50 

 

(M1) คํานวณตามจํานวนประชากรของเทศบาลนั้นๆ      (M2) = A x G x pop 

 

 

คะแนน z-score ถวงน้ําหนกัของเทศบาลนั้นๆ ในระดบัชัน้เดียวกนั 

คะแนน z-score ถวงน้ําหนกัของเทศบาลนั้นๆ ในระดบัชัน้เดียวกนั 

 

G  =  เงินอุดหนุนทัว่ไปตอหวัประชากรสําหรับกลุมเทศบาลระดับชั้นนี ้

 

 

pop  = จํานวนประชากรของเทศบาลนั้นๆ ในกลุมเทศบาลระดบัชั้นนี ้


